## 省委工作会议在郑州召开

## 确保高质量建设现代化河南 确保高水平实现现代化河南 全面实施"十大战略" 在新征程上奋勇争先更加出彩

楼阳生讲话 沙海林到会指导 王凯刘伟出席



9月7日,省委工作会议在郑州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话和视察河南重要讲话重要指示,全面落实关于新时代推动中部地区高质量发展的意见,动员全省上下紧紧围绕"奋勇争先、更加出彩",把握新发展阶段,贯彻新发展理念,紧抓构建新发展格局战略机遇,加快推进高质量发展,在全面建设社会主义现代化河南的新征程上阔步前进。省委书记楼阳生讲话,党史学习教育中央第三指导组组长沙海林到会指导,省长王凯、省政协主席刘伟出席。 河南日报记者 李铮 冯芸 马涛

会议指出,习近平总书记对河南发展高度重视、非常关心,党的十八大以来先后4次亲临视察,多次作出重要讲话重要指示,为现代化河南建设提供了总纲领、总遵循、总指引。要把习近平总书记关于河南工作的重要讲话重要指示联系起来学习、贯通起来落实,在过去工作基础上,结合新形势新任务再审视、再深化,进一步完善奋斗目标、战略举措,推动各项工作往实里抓、向目标奔。

会议指出,要坚守初心使命,从 百年党史中汲取前行的智慧和力 量。学习贯彻习近平总书记"七一" 重要讲话,关键是把握以史为鉴、开 创未来的核心要义,坚持成功经验, 赓续红色血脉,把伟大建党精神传承 好、发扬好。要深刻认识坚决做到 "两个维护"的极端重要性,自觉从思 想上政治上行动上坚决维护习近平 总书记党中央的核心、全党的核心地 位,坚决维护党中央权威和集中统一 领导,确保习近平总书记重要讲话重 要指示、党中央各项重大决策部署在 河南条条落实、件件落地、事事见 效。要始终坚持马克思主义指导地 位,把学深悟透做实习近平新时代中 国特色社会主义思想作为首要政治 任务,不断提高马克思主义看家本 领。要坚守全心全意为人民服务根 本宗旨,把一切工作的出发点落脚点 放在为群众谋福祉上,始终与群众 想在一起、干在一起。要认真贯彻 执行民主集中制,发挥集中力量办 大事的制度优势,持之以恒加强基 层党组织建设,永葆自我革命的政 治品格,用现代化河南建设的新成 就,为新时代坚持和发展中国特色 社会主义作出新贡献。

会议指出,要牢记领袖嘱托,自 觉肩负起全面建设社会主义现代化 国家新征程中的河南使命。当前河 南发展站上了新的历史起点,到了 可以大有作为的关键阶段,必须坚 定不移沿着习近平总书记指引的方 向前进,以前瞻30年的眼光来想问 题、作决策,紧抓构建新发展格局战 略机遇、新时代推动中部地区高质 量发展政策机遇、黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇,在拉高标杆中争先进位,在加压奋进中开创新局,确保高质量建设现代化河南,确保高水平实现现代化河南。

会议强调,提出"两个确保",是 贯彻党的十九大关于第二个百年奋 斗目标两个阶段战略安排的河南实 践,是落实习近平总书记寄予我省 "奋勇争先、更加出彩"殷殷嘱托的 具体行动,有利于进一步把全省上 下的思想统一起来、精神振奋起来、 动力激发出来、潜能挖掘出来,实现 直道冲刺、弯道超车、换道领跑,向 着大而优、大而新、大而强和高又 快、上台阶不断迈进。

会议强调,做到"两个确保",要 坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,坚持新发展理念, 坚持稳中求进工作总基调,坚持以推 动高质量发展为主题,坚持以深化供 给侧结构性改革为主线,统筹发展和 安全,强化战略思维、历史思维、辩证 思维、创新思维、法治思维、底线思 维,解决好怎么看、如何干的问题。 要坚持系统观念,完整、准确、全面贯 彻新发展理念,加强前瞻性思考、全 局性谋划、战略性布局、整体性推进, 在现代化建设的多重目标、多重任 务、多重约束中寻求动态平衡,形成 整体大于部分之和的系统效应。要 突出工作重点,善于抓住主要矛盾和 矛盾的主要方面,加快动能转换,坚 持项目为王,壮大市场主体、创新主 体,以重点突破带动全局整体跃升。 要保持战略定力,胸怀"两个大局", 统筹当前长远,增强敢打敢胜的信心 决心,强化结果导向,以结果论英雄 从过程找经验、用实绩来检验。要尊 重客观规律,坚持实事求是,敏锐感 知趋势,善于抢抓机遇,认清竞争形 势,保持不进则退、慢进亦退、不创新 必退的警醒,确保在构建新发展格局 中入局而不是出局。

会议指出,要锚定"两个确保", 全面实施"十大战略"。加快建设现 代化河南,关键是要持续落实习近平 总书记提出的"四个着力""四张牌" 等重大要求,把准战略方向、突出战略重点、明晰战略路径,通过实施一大批变革性、牵引性、标志性举措来育先机、开新局。

一要实施创新驱动、科教兴省、 人才强省战略。把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,整合重组实验室体系,提升高校和科研院所创新源头供给能力,推进规上工业企业创新活动全覆盖,深化科技创新体制机制改革,把提高人口质量作为事关全局和长远的大事来抓,持续打造一流创新生态,全力建设国家创新高地。

二要实施优势再造战略。推动交通区位优势向枢纽经济优势转变,推动内需规模优势向供需协同优势转变,推动产业基础优势向产业链供应链优势转变,努力在国内大循环和国内国际双循环中成为关键环、中高端。

三要实施数字化转型战略。准确把握产业数字化、数字产业化的内涵和外延,把加快数字化转型作为引领性、战略性工程,构建新型数字基础设施体系,发展数字核心产业,全面提升数治能力,全方位打造数字强省。

四要实施换道领跑战略。拿出 敢为人先的气魄和胆略,善于优中 培新、有中育新、无中生有,在未来 产业上前瞻布局,在新兴产业上抢 滩占先,在传统产业上高位嫁接,在 生态圈层上培土奠基。

五要实施文旅文创融合战略。 塑造全域旅游主题形象,打造国际 级黄河文化旅游带,谋划建设休闲 康养基地,发展特色鲜明的全链条 文创产业,壮大文旅文创市场主体, 加快推进文化强省建设。

六要实施以人为核心的新型城镇 化战略。加快转变城镇化发展方式, 坚持规模和质量双提升,优化空间布 局,科学划定"三条控制线",支持郑州 建设国家中心城市、洛阳建设副中心 城市,强化多极支撑,建设韧性城市。

七要实施乡村振兴战略。突出 规划引领,坚决扛稳粮食安全重任, 彰显打好种业翻身仗的河南担当,以"三链同构"提升农业效益和竞争力,以促进农民增收为中心任务推动共同富裕,以实施乡村建设行动为关键抓手建设美丽乡村,加快建设现代农业强省。

八要实施绿色低碳转型战略。 把准政策导向,突出双控倒逼,坚持 先立后破,发展绿色能源、壮大绿色 产业、做强绿色交通、推广绿色建 筑、创新绿色技术、构建绿色屏障、 倡导绿色生活。

九要实施制度型开放战略。加强开放规则机制创新,营造一流营商环境,拓展开放合作空间,与时俱进创新开放招商方式,建设更具竞争力的开放强省。

十要实施全面深化改革战略。 既在全面改革上做文章,又在深化改革上下功夫,深化国资国企改革,推 进地方金融改革,加快要素市场化配置改革,做好党政机构改革"后半篇 文章",推动事业单位改革,抓实民生 领域改革,不断增进人民福祉。

会议指出,要筑牢发展基石,大力推进新发展格局下县域经济高质量发展。新征程上做到"两个确保",必须在中心城市"起高峰"、创新开放"建高地"的同时,推动县域经济"成高原"。要持续把县域治理"三起来"作为根本遵循,在融入新发展格局中找准定位、彰显特色,在创新体制机制中激发活力、破解难题。

会议指出,经过近30年不断探索、接续奋斗,我省县域改革发展取得了重要成果,积累了重要经验,打下了重要基础。新发展格局下的县域经济,不是以县域行政区划为范围搞内循环的经济模式,而是以为范围,全面参与市场分工,深度融入国内大循环、国内国际双循环,在细分市场中找到产品定位,并形成一定规模和集群,有较高的科技含量、较高的市场份额,成为一个或几个供应链的供应商,成为一个或几个件应链的供应商,成为当地经济、就业、税收支柱支撑的新型经济模式。(下转AAO3版)